

显微外科医生再添交流平台

顺德区中西医学学会显微外科分会成立

珠江商报讯 记者黄皓茵 通讯员霍嘉键摄影报道:9月12日,佛山市顺德区中西医学学会显微外科分会在广州医科大学附属顺德医院(乐从医院)正式成立,当日现场还举办了3D打印技术学习班。

顺德区中西医学学会显微外科分会的成立,为全区显微外科医生提供了又一个优秀的学术研究和实践交流平台,为顺德区显微外科的发展开创了新的局面,助力顺德区显微外科医学发展迈上新台阶。



顺德区中西医学学会显微外科分会部分成员合影。

经过佛山市顺德区中西医学学会显微外科分会第一届委员会选举,共选举出1名主任委员、6名副主任委员、26位常务委员、70位委员。广州医科大学附属顺德医院(乐从医院)李卫教授当选为学会主任委员,副教授何藻鹏当选为学会秘书长,主治医师韦春荣当选为常务委员,主治医师廖贤万、郑玉东、曾迪藩、周湘桂、刘东波等当选为委员。

随后,现场还举行了省级继续教育项目“3D打印技术学习班”,各专家分别展示多年医学研究经验,图文结合,案例生动,为与会的学员送上了一个丰富的学术盛宴。

广州医科大学附属顺德医院(乐从医院)副院长何暖坚介绍,显微手足外科是医院的“135”重点(特色)学科建设规划的科室,该专科在佛山地区首建显微外科解剖与医学3D打印实验室,以显微外科技术、数字医学技术、再生医学技术作为三大技术支柱,“未来希望医院能建立起一支以显微外科技术为亮点的外科队伍,借助顺德中西医学学会平台,让医院显微外科队伍与顺德同仁一起相互促进,共同提升实力。”



助力提升 乐从妇幼健康服务

顺德区妇幼保健专科联盟专家到乐从社区卫生服务中心交流指导



联盟专家实地参观走访。

珠江商报讯 记者吴小铺 通讯员潘俊好 周嘉欣摄影报道:日前,顺德区妇幼保健专科联盟专家一行到乐从社区卫生服务中心交流指导,为该中心更好开展辖区妇幼健康管理服务提供帮助。

当日,联盟专家一行参观了乐从社区卫生服务中心妇儿保健科和中医康复科,走访了该中心的儿童听力、视力和智力筛查室、儿童骨密度检测室,以及改造完成的产后康复区,听取了中心主要负责人和业务骨干服务开展情况介绍。

顺德区妇幼保健专科联盟副理事长、广东医科大学顺德妇女儿童医院健康管理部部长张敏辉指出,乐从社区卫生服务中心在完善妇女和儿童的健康服务体系方面做了大量的工作,因应辖区群众需求,联盟可以在中心培养妇幼保健专业人才、预约妇幼专家会诊指导、提升片区保健管理能力等方面给予更多帮助,将更多优质的妇幼保健服务资源下沉基层社区,服务辖区群众。

乐从社区卫生服务中心主任陈晓荣表示,寄望在顺德区妇幼保健专科联盟的指导帮助下,加快妇幼保健专业人才培养进度,进一步拓展妇女儿童保健服务项目,提升妇女儿童健康管理服务内涵,为辖区群众提供更多更好的妇女儿童健康管理服务。

母婴安全更有保障

广东医科大学顺德妇女儿童医院内科重症医学科、外科二区新病区启用

珠江商报讯 记者黄皓茵 通讯员黄欣英报道:为进一步改善医疗服务,经过近半年的筹备,广东医科大学顺德妇女儿童医院(顺德区妇幼保健院)内科重症医学科以及外科二区(泌尿外科、普通外科)正式启用。9月10日上午,广东医科大学顺德妇女儿童医院(顺德区妇幼保健院)举行了一场简单的新病区开科仪式。

内科重症医学科以及外科二区新病区位于产科大楼一楼,设有内科普通病床20张,ICU重症监护病床5张,泌尿外科、普通外科病床21张,总占地1330平方米,病区整体环境宽敞明亮,舒适干净。

目前,内科重症医学科(ICU)由门诊、病房和重症监护病房(ICU)三部分组成,门诊、病房、ICU实行一体化管

理,针对不同患者提供精细化服务,形成绿色通道,为急危重症患者提供快捷高效的救治。

2019年以来,内科ICU共救治了50多个重症病患,使孕产妇合并内科疾病得到及时有效治疗,显著降低了内科疾病对孕产妇与胎儿的损害,保障了母婴的安全。内科ICU主任肖大为表示,内科将抓住科室快速发展的

契机,不断掌握新技术,增强服务技能,提高专业水平,打造一个学习型的团队,同时会与其他学科紧密协作,为科室的发展、医院的发展多一份担当,尽一份责任。

在副院长朱达坚的带领下,泌尿外科、普通外科组在成立短短半年时间里也迈上了发展的快车道。目前,泌尿外科、普通外科团队包括副院长朱达坚内共有7名

医生,其中主任医师2名,副主任医师3名,住院医师2名,7名医生当中博士、硕士研究生导师1名,硕士研究生2名。

广东医科大学顺德妇女儿童医院(顺德区妇幼保健院)党委书记陈启康对新病区的启用表示祝贺,并肯定了内科重症医学科及泌尿外科、普通外科成立以来所取得的成绩。



顺德和平外科医院在华南地区率先采用腕关节镜和骨科机器人辅助完成一例微创治疗舟骨骨折延迟愈合术“就像把医生的‘眼睛’放入关节内”



按照骨科手术机器人的定位精准置入螺钉。

文图/珠江商报记者吴小铺 通讯员罗泳欣

近日,顺德和平外科医院采用腕关节镜+骨科机器人,辅助完成了一例微创治疗舟骨骨折延迟愈合手术,据悉,这套微创技术“组合拳”属华南地区首例。

广州市民黄先生三个月前在家不慎摔了一跤,当时因本能反应以右手撑地。黄先生当时以为只是扭了一下手腕,便没有太在意,谁知之后右手腕逐渐出现肿胀、疼痛,甚至一度握不住笔、拿不稳牙刷,日常生活受到很大影响,他这才到当地医院就诊。经检查发现,黄先生右手舟骨骨折了。

手舟骨,又称腕舟状骨,是手腕上的一块骨头,形状如舟。一般手舟骨骨折后并不会产生非常剧烈的疼痛,因此很多人在受伤后会误以为是扭伤,容易误诊或漏诊。

由于黄先生的右手骨折不愈已经超过3个月,保守治疗效果会不理想,医生建议黄先生进行手术治疗。要在手上开大刀?黄先生有些犹豫,难道就没有创伤更小的治疗方式?经人介绍,黄先生了解到顺德和平外科医

院擅长显微与微创技术,于是从广州来到顺德就医。

“舟骨骨折易发生缺血坏死、骨不连等并发症,一般采用植骨术式治疗。”也就是在自己身上取一部分骨头,移植到患处,可以增加骨折处血运,加速骨折愈合。”该院首席专家、和迈骨科疾病研究所所长张敬良博士接诊黄先生后,诊断他是舟骨骨折不愈、右腕关节滑膜增生。

张敬良博士与手三区专业医疗团队经过反复讨论,为黄先生定制了手术方案:在腕关节镜下进行骨面清理及复位,在机器人辅助下进行手舟骨陈旧性骨折全微创螺钉内固定术。

首先,腕关节镜通过从腕部的微创小切口进入,通过镜头将关节腔内的病变转化到屏幕上,医生通过关节镜器械进行骨面清理;随后,在骨科机器人的亚毫米精度导航定位下,置入螺钉固定舟骨骨折端。与传统的大开放性切开术相比,具有切口小、痛苦小、出血少、感染几率小、并发症小、风险小、恢复与康复快等优点。

据悉,腕关节镜+骨科机器人这对“组合拳”,是顺德和平外科医院的创新之举,大大地提升了手术的精准性,居行业技术前列。“微创外科是当今世界外科技术发展的方向之一,关节镜手术和机器人就像是‘把医生的眼睛放入关节内’,使患者通过微创进行治疗。”

术后,黄先生右手的肿胀、疼痛等症明显减轻。出院前,他与妻子特意向张敬良博士道谢,“非常感谢张博士,微创骨科的好我总算见识了,伤口真的很小!”

暨南大学附属顺德医院(顺德区第二人民医院) 利用激光微创手术 为患者解除喉癌威胁

珠江商报讯 记者黄皓茵 通讯员陈奕彤摄影报道:日前,暨南大学附属顺德医院(顺德区第二人民医院)耳鼻咽喉头颈外科利用二氧化碳激光下肿瘤切除微创手术(以下简称CO2激光手术)为一位65岁的“早期声带癌”女患者解除了疾病痛苦。

据了解,接到患者的求诊后,该院耳鼻咽喉头颈外科主任李郁明迅速组织了全科医护人员进行病例讨论,团队一致认为患者需要通过手术治疗。手术当天,在暨南大学附属第一医院教授、博士研究生导师张涛的带领下,医护人员合作无间,顺利为患者完成了手术。由于是微创手术,患者很快便恢复了自理能力。

医院负责人介绍,依照传统手术方法,喉癌手术必须先把气管切开,在颈部做手术的切口放入喉腔,切除病变组织再进行修复,手术创伤大。由于气管被切开,患者术后



手术中。

暂时不能说话,不仅痛苦,且颈部会留下明显瘢痕。对于早期喉癌患者来说,利用激光切除,可以使患者快速恢复,术后当天就能进食,生活质量有了大幅的提高。

李郁明介绍,喉部良、恶性病变的早期症状主要有声音嘶哑、咽部不适、吞咽不适、吞咽疼痛、痰中带血等,随着发病时间延长,肿瘤生长到一定程度后,会出现呼吸困难等症。

患者应提高警惕,及时到耳鼻咽喉科就诊,以便得到及时的检查和治疗。

随着与暨南大学的合作深化,暨南大学附属顺德医院(顺德区第二人民医院)提升耳鼻咽喉头颈外科的专科实力,已引入了多位暨南大学附属第一医院的专家定期坐诊,把医院打造成为“能治大病”的医疗中心,让市民“大病不需出城”。

心梗发作胸闷冒汗 及时救治转危为安

珠江商报讯 记者甘柳莹 通讯员梁佩莹报道:9月8日晚,市民张先生在加班中经历了一场“生死时刻”,幸好得到了新容奇医院胸痛中心团队的及时救治,挽回了性命。

当天晚上,张先生在办公室加班专心忙碌着手头的工作,突然感觉到胸闷发作,头也天旋地转,并且全身冒着冷汗。由于张先生平时有关注关于胸痛自救的科普知识,他想起新容奇医院心内科主任王鹏飞曾在文章中提过:“持续出现胸闷伴冷汗,一定要加以警惕,立即就

诊。”张先生马上意识到,自己可能是心肌梗死。

心里有了大致的判断后,张先生马上电话通知家里人,在家属的护送下到达新容奇医院急诊科。值班医生接诊后,立即为张先生做了心电图检查。同时,医院急诊科值班医生通过胸痛中心微信群通知心血管内科副主任医师马少雯到场进行紧急会诊,马少雯医生快速了解患者病史以及阅读心电图,诊断张先生为“急性下壁ST抬高型心肌梗死”。

马医生随即启动胸痛

中心介入团队,介入团队接到通知后火速到位,开始予张先生进行冠脉造影术。急诊冠脉造影可见:患者右冠状动脉中段闭塞。

情况危急!王鹏飞主任带领介入团队立即开展冠脉介入治疗。导丝通过,球囊扩张,置入支架,一气呵成……张先生闭塞的冠状动脉复通了,胸闷出汗也随之减轻。

术后,张先生被送入心血管内科CCU病房进行进一步监护与治疗。经过医护人员及时及细心的治疗后,张先生顺利出院。

微创技术新突破

广州中医药大学顺德医院开展分腿俯卧位经皮肾碎石术

珠江商报讯 记者甘柳莹 通讯员严超报道:近日,广州中医药大学顺德医院泌尿外科团队攻坚克难,在新技术上再次取得新的突破,成功开展多例分腿俯卧位经皮肾碎石术,术后效果良好。

记者获悉,该术式通过改良传统的手术体位,从而达到简化手术流程,缩短手术时间,降低残石率和降低患者医疗费用的目的。改良体位术式对医生技术要求较高,广州中医药大学顺德医院成为顺德区较早开展该技术的医疗单位之一。

近两年来,在广东省中医院泌尿外科专家团队的指导下,在科副主任文卫军的带领下,广州中医药大学顺德医院泌尿外科积极开展新项目、新技术,学科发展势头迅猛,不断攻克各类复杂肾结石的微创外科治疗,广泛开展经皮肾碎石、腹腔镜切开取石、输尿管镜碎石、输尿管软镜碎石、硬镜碎石、体外冲击波碎石等各种泌尿系结石治疗方式。



天气忽冷忽热 预防流感要提前

流感的多发季节是春冬季节,流感具有一定的传染性,而且它的流行有一定的规律性,所以要提前做好各项防护措施。

学校、福利院、医院等人口密集的集体单位为暴发流感的高风险场所。孕妇、儿童、年长者和慢性基础性疾病患者为感染后易发展为重症甚至死亡的高危人群。

有什么症状要就医?

季节性流感主要表现为急起高热、畏寒、头痛、咽痛、全身乏力等主要症状。出现上述症状应及时到定点发热门诊就医,主动告知医生近7天有无接触过活禽、前往活禽市场等情况,有无接触过类似症状的患者。

接种能预防流感吗?

接种流感疫苗是预防流感最有效的方法,因为每年流行的流感毒株都可能有所变异,因此每年的流感疫苗抗原成分会有所不同;注射流感疫苗后体内产生的抗体一般只能持续6-12个月的时间,因此,需要每年注射当年的流感疫苗。

市民如何做好预防?

一是养成并保持健康的习惯,要正确洗手,做好手卫生,合理休息、注意营养、加强锻炼,室内要经常开窗通风,保持空气的流通;

二是科学佩戴口罩,前往商场、超市、电影院等封闭空间场所要戴口罩;

三是减少人员聚集,注意保持1米以上的社交距离;

四是及时就医,关注自身的健康状况,做好健康监测,一旦出现发热不适等症状,应带好口罩,及时前往正规的医疗机构就诊。

(文字整理/珠江商报记者吴小铺)